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ÄÑÁÓÔÇÑ ÉÏÔÇÔÁ 1ç  

Πως µπορείς να ονοµάσεις το σχήµα µιας τεντωµένης κλωστής; 
Το σχήµα που φαίνεται πιο κάτω αποτελείται από µερικά σηµεία το ένα δί-
πλα στο άλλο. 
Μπορείς να το χαρακτηρίσεις µε τον ίδιο τρόπο; Κι αν όχι γιατί; 

Απάντηση 

Το σχήµα που σχηµατίζει µία τεντωµένη κλωστή που κρατάµε µε τα δύο χέρια 

µας ονοµάζεται ευθύγραµµο τµήµα. 
Το πιο κάτω σχήµα δεν µπορεί να ονοµαστεί ευθύγραµµο τµήµα γιατί τα ση-

µεία που βρίσκονται το ένα δίπλα στο άλλο δεν ενώνονται. 

 
 

ÄÑÁÓÔÇÑ ÉÏÔÇÔÁ 2ç  

∆ίνονται τρία διαφορετικά σηµεία Α, Β, και Γ. Ένωσε τα µε ευθύγραµµα 
τµήµατα, ανά δύο και δώσε ονοµασία σε όλα τα ευθύγραµµα τµήµατα που 
σχηµατίζονται.  
– Τι παρατηρείτε; 

Απάντηση 

Στη 1η περίπτωση έχουµε τα ευθύγραµµα τµήµατα ΑΒ, ΒΓ και ΑΓ. 
Στη 2η περίπτωση έχουµε τα ευθύγραµµα τµήµατα ΑΒ, ΒΓ και ΑΓ όµως αυτά 

τα τρία ευθύγραµµα τµήµατα βρίσκονται στην ίδια ευθεία. 

 

A

B Γ

A B Γ

1η περίπτωση 2η περίπτωση



 

 362 

 

1.  Συµπλήρωσε τα παρακάτω κενά. 
α.  Ένα ευθύγραµµο τµήµα αποτελείται από τα άκρα του Α και Β αλλά 

και τα άπειρα σηµεία που βρίσκονται ανάµεσα σ’ αυτά τα δύο. 
β.  Αν προεκτείνουµε απεριόριστα ένα ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ πέρα 

από τα δύο άκρα, Α και Β, παίρνουµε το σχήµα που λέγεται ευθεία. 
γ. Αν προεκτείνουµε απεριόριστα ένα ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ πέρα από 

το ένα µόνο άκρο του, π.χ. το Β, παίρνουµε το σχήµα που λέγεται 
ηµιευθεία. 

δ. Αντικείµενες λέγονται δύο ηµιευθείες που έχουν κοινή αρχή και που 
οι δύο µαζί αποτελούν µία ευθεία. 

ε. Η επιφάνεια, πάνω στην οποία η απεριόριστη ευθεία γραµµή εφαρ-
µόζει παντού ολόκληρη είναι το επίπεδο. 

2. Να δώσεις δική σου ονοµασία σε όλα (α) τα σηµεία και (β) τα ευθύ-
γραµµα τµήµατα των παρακάτω σχηµάτων. 

Λύση 

α.  

 
β. i. ΑΒ, ΒΓ, Γ∆,  ∆Α,  ΑΓ,  Β∆ 

ii. ΕΖ, ΖΗ, ΗΘ, ΘΙ,   ΙΕ,   ΕΗ,  ΖΙ,   ΖΘ,  ΗΙ, ΕΘ 
iii. ΚΛ, ΛΜ, ΜΝ, ΝΞ, ΞΟ, ΟΚ,  ΚΜ,  

ΚΝ, ΚΞ, ΛΟ,  ΛΞ, ΛΝ,  ΜΟ, ΜΞ, ΝΟ. 
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3. Πάρε τα σηµεία Α, Β, Γ, ∆ πάνω σε µία ευθεία και ένα σηµείο Κ που δεν 
βρίσκεται στην παραπάνω ευθεία. Ένωσε το Κ µε τα Α, Β, Γ, ∆ και ονόµασε 
όλα τα ευθύγραµµα τµήµατα του σχήµατος. 

 Λύση 

Τα ευθύγραµµα τµήµατα που σχηµατίζονται στο σχήµα είναι τα: 
ΚΑ, ΚΒ, ΚΓ, Κ∆, ΑΒ, ΑΓ, Α∆, ΒΓ, Β∆ και Γ∆. 

 

 
 

 

 
 

4. Πάνω σε µία ευθεία xx΄ παίρνουµε δύο σηµεία Α και Β. Ονόµασε ως α-
ντικείµενες ηµιευθείες που έχουν αρχή το Α και τις αντικείµενες ηµιευ-
θείες που έχουν αρχή το Β. 

 Λύση 

Οι αντικείµενες ηµιευθείες που έχουν αρχή το Α είναι οι Αx και Αx΄, ενώ οι 

αντικείµενες ηµιευθείες που έχουν αρχή το Β είναι οι Βx και Βx΄. 
 

 

 
 

5. Στο διπλανό σχήµα χάραξε τις αντικείµενες 
ηµιευθείες των ηµιευθειών ΑΒx, ΒΓy και 
ΓΑz.  

 

 
 

 

 Λύση 

Η αντικείµενη ηµιευθεία της ΑΒx είναι η Αx΄. Η αντικείµενη ηµιευθεία της 
ΒΓy είναι η Βy΄, ενώ η αντικείµενη ηµιευθεία της ΓΑz είναι η Αz΄. 

 

K

xx΄

xx΄

A

B Γ
x

y

z
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ÄÑÁÓÔÇÑÉÏÔÇÔÅÓ ÃÉÁ ÔÏ ÓÐÉÔÉ  

1.  Σχεδίασε ένα πολύγωνο που να έχει;  
α. Λιγότερες διαγώνιες από πλευρές. 
β. Ίδιο αριθµό διαγωνίων και πλευρών. 
γ. Περισσότερες διαγώνιες από πλευρές. 

 Απάντηση 

α.  Το τετράπλευρο έχει 4 πλευρές, ενώ έχει δύο διαγώνιες. 

 

 
 

β. Το πεντάγωνο έχει 5 πλευρές και πέντε διαγώνιες. 

 

γ. Ένα πολύγωνο που έχει από 6 και πάνω πλευρές έχει πε-

ρισσότερες διαγώνιες από τον αριθµό των πλευρών.  
 Για παράδειγµα, το διπλανό επτάγωνο έχει 7 πλευρές και 

14 διαγώνιες. 

2.  Στο διπλανό χάρτη φαίνονται έξι (6) πόλεις 
της Ελλάδας, που δεν βρίσκονται ανά 

τρεις στην ίδια ευθεία. 

Α (Αλεξανδρούπολη), Ρ (Ρόδος), Η (Ηρά-
κλειο), Χ (Χανιά), Κ (Κέρκυρα) και Θ (Θεσ-

σαλονίκη). Μπορείς να σχεδιάσεις τις α-

πευθείας αεροπορικές συνδέσεις µεταξύ 
των πόλεων αυτών; Ονόµασε τις συνδέσεις 

αυτές χρησιµοποιώντας τα γράµµατα των 

πόλεων. Μπορείς να βρεις πόσες τέτοιες 
συνδέσεις υπάρχουν, δικαιολογώντας κατάλληλα την απάντησή σου; 

 Απάντηση 

Οι συνδέσεις που υπάρχουν είναι: 

ΑΘ, ΑΚ, ΑΧ, ΑΗ, ΑΡ 
ΘΚ, ΘΧ, ΘΗ, ΘΡ 

ΚΧ, ΚΗ, ΚΡ 

ΧΗ, ΧΡ 
ΗΡ 

Συνολικά υπάρχουν 15 συνδέσεις. Είναι δηλαδή οι 6 πλευρές του εξαγώνου 

που σχηµατίζουν οι 6 πόλεις και οι 9 διαγώνιοι, αυτού του εξαγώνου. 

A
Θ

Κ

Ρ

ΗΧ
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6. i. Να πάρετε 4 σηµεία ώστε τα τρία να µην ανήκουν στην ίδια ευθεία 
και να χαράξετε όλες τις ευθείες που διέρχονται από αυτά. Πόσες τέ-
τοιες ευθείες υπάρχουν; 
ii. Μπορείτε να δώσετε το γενικό κανόνα. 
iii. Πόσες ευθείες διέρχονται από µη συνευθειακά ανά τρία σηµεία, 
όταν το πλήθος των σηµείων είναι:  
α. 3,  
β. 5,  
γ. 6. 

 Λύση 

i.  Από το σηµείο Α µε καθένα από τα άλλα τρία σηµεία ορίζονται τρεις ευ-

θείες: Όµοια και από τα άλλα σηµεία  
από το σηµείο Α: ΑΒ, ΑΓ, Α∆ 

από το σηµείο Β: ΒΑ, ΒΓ, Β∆ 

από το σηµείο Γ: ΓΑ, ΓΒ, Γ∆ 
από το σηµείο ∆: ∆Α, ∆Β, ∆Γ 

Όµως επειδή από δύο σηµεία διέρχεται 

µία µόνο ευθεία στην ουσία από τις 12 
προηγούµενες ευθείες έχουµε τις µισές 

γιατί για παράδειγµα η ευθεία ΑΓ και η ευθεία ΓΑ είναι η ίδια.  

Άρα συνολικά υπάρχουν 6 ευθείες που ορίζονται από τα 4 σηµεία. 
ii.  Κάθε σηµείο µε όλα τα υπόλοιπα ορίζει µία ευθεία. 

Αν τα σηµεία είναι ν τότε από το καθένα ορίζονται (ν – 1) ευθείες.  

Επειδή όµως αυτές τις µετράµε 2 φορές στην πραγµατικότητα είναι µι-

σές, δηλαδή 
( )ν ν 1

2

−
. 

iii.  α.  για ν = 3 είναι 
( )3 3 1

3
2

−
=  ευθείες 

β.  για ν = 5 είναι 
( )5 5 1

10
2

−
=  ευθείες 

γ.  για ν = 6 είναι 
( )6 6 1

15
2

−
=  ευθείες. 
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7. Χρησιµοποιώντας το διπλανό σχήµα να χαρακτηρί-
σετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστό ή λάθος: 

 
 
 
 

      Σωστό Λάθος 

i.  Τα σηµεία Β, Κ, ∆ είναι συνευθειακά. Χ  Χ  

ii. Τα σηµεία Κ, Α, Β είναι συνευθειακά. Χ  Χ  

iii. Οι ηµιευθείες Κx, Ky είναι αντικείµενες. Χ  Χ  

iv. Οι ηµιευθείες Ky, Ky΄ είναι αντικείµενες. Χ  Χ  

v. Η ευθεία Β∆ περιέχει µόνο τρία σηµεία. Χ  Χ  

vi. Η ευθεία ΓΑ είναι ίδια µε την ευθεία ΚΑ. Χ  Χ  

vii Οι ηµιευθείες ΚΑ και ΚΓ είναι αντικείµενες. Χ  Χ  

(Απ.: i. Σ, ii. Λ, iii. Λ, iv. Σ, v. Λ, vi. Σ, vii. Σ) 

8. Σε µία ευθεία ε παίρνουµε στη σειρά τα σηµεία Κ, Λ, Μ, Ρ. Να ονοµάσετε 
όλα τα ευθύγραµµα τµήµατα που σχηµατίζονται. 

(Απ.: 6 ευθύγραµµα τµήµατα) 

9. Στο διπλανό σχήµα να ονοµάσετε όλα τα ευθύ-
γραµµα τµήµατα που σχηµατίζονται. 

 

 

 

10. Να σχεδιάσετε ένα τετράπλευρο ΑΒΓ∆ και να φέρετε τις αντικείµενες η-
µιευθείες ΒΑ, ∆Γ και ΑΒ. 

K

x

x΄ y

y΄
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ÄÑÁÓÔÇÑ ÉÏÔÇÔÁ 2ç  

Ποιες γωνίες και ποια σχήµατα σχηµατίζονται 
από τις ευθείες του διπλανού σχήµατος; 
 

 
 

 

 

 Απάντηση 

Οι γωνίες που σχηµατίζονται στο σχήµα είναι: 

∆ΑΒ , ΓΒΑ , ΓΒΕ , ΓΕΑ , ΒΓΕ , ΒΓ∆ , ΕΓΖ , ΖΓ∆ , Γ∆Α , Γ∆Ζ , ΓΖ∆  

Τα ευθύγραµµα σχήµατα που σηµειώνονται είναι: 
Τα τρίγωνα: ΑΕ∆, ΒΕΓ, ∆ΓΖ, ΖΑΒ 

Τα τετράπλευρα: ΑΒΓ∆, ΑΕΓΖ. 
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1.  Να ονοµάσεις µε τρία γράµµατα τις γωνίες που σηµειώνονται στα πα-
ρακάτω σχήµατα. 

 

 Λύση  

α. ΑΒΓ  

β. ΖΚΑ , ΑΚΒ , ΒΚΗ  και η µη κυρτή ΖΚΗ  

γ. ΒΑΓ , ΓΑ∆ , ΒΑ∆  

δ. ΓΑΒ , ΑΒΓ , ΑΓ∆  

2. Να σχεδιάσεις ένα τρίγωνο ΑΒΓ. 
α. Ποια γωνία του τριγώνου περιέχεται στις πλευρές ΑΒ και ΒΓ; 

β. Ποια πλευρά είναι απέναντι από τη γωνία Γ ; 

γ. Ποιες γωνίες είναι προσκείµενες στην πλευρά ΑΓ; 

 Λύση  

α. Η περιεχόµενη γωνία των πλευρών ΑΒ και ΒΓ 

είναι η Β . 

β. Απέναντι από τη γωνία Γ  βρίσκεται η πλευρά ΑΒ. 

γ. Οι προσκείµενες γωνίες στην πλευρά ΑΓ είναι 

οι Α  και Γ . 

A

B Γ
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3. Να γραµµοσκιάσεις και να ονοµάσεις τη γωνία 
στην οποία ανήκει στο σηµείο Α. 

 

 

 Λύση  

 

  Θα είναι η γωνία xOy . 

 
 

 

 

4. Στο διπλανό σχήµα να ονοµάσεις A  τη γωνία που είναι απέναντι από 

τη µεγαλύτερη πλευρά, B  τη γωνία που είναι 

απέναντι από τη µικρότερη πλευρά και Γ  την 

τρίτη γωνία. 
α. Ποιες γωνίες είναι προσκείµενες στην 
πλευρά ΒΓ; 

β. Ποια γωνία βρίσκεται απέναντι από την 
πλευρά ΑΒ; 

 Λύση  

α. Οι προσκείµενες γωνίες στην πλευρά ΒΓ είναι η 

Β  και η Γ . 

β. Η γωνία που βρίσκεται απέναντι από την πλευρά 

ΑΒ είναι η γωνία Γ . 

 

 

O
x

y

A

O
x

y

A
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5. Τοποθετήστε ένα «x» στη θέση που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

 Λύση  

 

ΚΟΡΥΦΕΣ ΠΛΕΥΡΕΣ ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΑ 
ΤΜΗΜΑΤΑ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

ΓΩΝΙΑ X      X    

ΤΡΙΓΩΝΟ   X     X   

ΤΕΤΡΑΠΛΕΥΡΟ    X     X  

ΠΕΝΤΑΠΛΕΥΡΟ     X     X 

 

 
 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΟΡΙΖΟΜΕΝΩΝ ΕΥΘΕΙΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΗΜΕΙΩΝ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

2 X         

3   X        

4    X       

5    X      

6         X 

 

 

 
 



 

 371

 

6. Για τα παρακάτω σχήµατα να συµπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα το-
ποθετώντας στα αντίστοιχα κουτάκια τον αριθµό του σχήµατος. 

 

 
 

 
 

 

 Λύση  

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΛΕΥΡΩΝ  

3 4 5 6 8 12 

ΚΥΡΤΟ 3, 9, 10 1, 28, 12 6 4 7  

ΜΗ ΚΥΡΤΟ    11  5 
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7. Να ονοµάσεις τις γωνίες ω και φ του διπλα-
νού σχήµατος χρησιµοποιώντας τρία γράµ-

µατα. 

 
 

 

8. Να σηµειώσετε στο διπλανό σχήµα τις παρακάτω 
γωνίες, γράφοντας ένα τόξο στο άνοιγµα τους 

και να τις ονοµάσετε µε ένα µικρό γράµµα  

A , AΓΒ , Γ∆Β , ∆ΓΑ  

 

9. Ποιες από τις παρακάτω γωνίες είναι κυρτές και 

ποιες µη κυρτές; 
 

 

(Απ.: Μη κυρτές ω και µ) 

10. Να ονοµάσετε τις γωνίες που είναι σηµειωµένες 

στο διπλανό σχήµα. 
 

 

 
 

 

 

φ
ω
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11. Να ονοµάσετε µε τρία γράµµατα τις γωνίες 
που είναι σηµειωµένες στο διπλανό σχήµα.  

 

 
 

 

 
 

12. ∆ίνεται το τρίγωνο ΚΛΜ.  
i.  Ποια γωνία του τριγώνου περιέχεται 

στις πλευρές ΚΜ, ΛΜ. 

ii.  Ποια πλευρά είναι απέναντι από τη γω-
νία Λ. 

iii. Ποιες γωνίες είναι προσκείµενες στην πλευρά ΜΚ. 

x

y

Μ

K

Λ
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1.  Συµπλήρωσε τα παρακάτω κενά: 
α. Το µήκος του ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ, που ενώνει δύο σηµεία Α 
και Β λέγεται απόσταση των σηµείων. 

β. Μέσο ενός ευθυγράµµου τµήµατος ΑΒ ονοµάζουµε το σηµείο του Μ 
που απέχει εξίσου από τα άκρα του. 

2. Τοποθετήστε ένα «x» στη θέση που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση: 
Από δύο σηµεία µπορεί να περάσουν: 

X  Άπειρες ευθείες, 

X  Μία µόνο ευθεία, 

X  ∆ύο µόνο ευθείες. 

3. Ένα τόπι είναι 65m. Πουλήθηκαν κοµµάτια µε µήκη: 3,5m, 25cm, 7,95m 
και 3,74m. Πόσα µέτρα ύφασµα έµειναν στο τόπι; 

 Λύση 

Πρέπει να τρέψουµε όλα τα κοµµάτια που πουλήθηκαν σε µέτρα (m). 

Οπότε 25cm = 0,25m. 
Τα κοµµάτια που πουλήθηκαν έχουν συνολικό µήκος 

3,5 0,25 7,95 3,74 15,44+ + + = m. 

Άρα έµειναν στο τόπι 65 15,44 49,56− = m. 

4. Το εµπορικό τρίγωνο της Αθήνας περικλείεται από τις οδούς Ιπποκρά-
τους, µήκους 619m, Κλεισθένους, µήκους 271m και Περικλέους, µή-
κους 205m. Πόσα βήµατα θα κάνει ένας πεζός που κινείται περιµετρι-
κά στο εµπορικό τρίγωνο, αν το κάθε βήµα του είναι 75cm; 
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 Λύση 

Το εµπορικό τρίγωνο περιµετρικά είναι συνολικά 
619 271 205 1095+ + = m 

Είναι 75cm = 0,75m οπότε τα βήµατα που θα κάνει ένας πεζός για να το 

περπατήσει περιµετρικά είναι 
1095 : 0,75 1460=  βήµατα. 

5. Ένας αγρότης θέλει να περιφράξει έναν αγρό σχήµατος τετραγώνου πλευ-
ράς 15,3m. ∆ιαθέτει συρµατόπλεγµα, µήκους 60m 3dm 18cm. Να βρεθεί αν 
θα του φτάσει το συρµατόπλεγµα ή αν πρέπει να αγοράσει κι άλλο. 

 Λύση 

Η περίµετρος του αγρού είναι 4 15,3 61,2⋅ = m. 

Επειδή 3dm = 0,3m και 18cm = 0,18m,  
το συρµατόπλεγµα που διαθέτη ο αγρότης έχει µήκος 

60 0,3 0,18 60,48+ + = . 

Εποµένως θα πρέπει να αγοράσει κι άλλο συρµατόπλεγµα. 
∆ηλαδή 61,2 60,48 0,72− = m ή 72cm συρµατόπλεγµα. 

6. Ο παρακάτω πίνακας δείχνει την ακτίνα σε m και σε Km τεσσάρων 
πλανητών. Να συµπληρωθούν τα κενά: 

Ακτίνα σε m σε Km 

ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ 6.085.000 6.085 

ΓΗ 6.378.000 6.378 

ΑΡΗΣ 3.750.000 3.750 

∆ΙΑΣ 71.400.000 71.400 

7. Οι αριθµοί που εµφανίζονται στον παρακάτω πίνακα είναι τα µήκη των 
πέντε πλευρών του πολυγώνου ΑΒΓ∆Ε, εκφρασµένα µε διαφορετικές 
µονάδες. Να συµπληρωθεί ο πίνακας και να υπολογιστεί η περίµετρος 
του πολυγώνου σε cm, dm και m. 

 AB BΓ Γ∆ ∆Ε ΕΑ Περίµετρος 

cm 517 420 84 1250 76 2.347 

dm 51,7 42 8,4 125 7,6 234,7 

m 5,17 4,2 0,84 12,5 0,76 23,47 
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8. Πάρε ένα σηµείο Α. Να βρεις τρία σηµεία που το καθένα να απέχει 
2,7cm από το Α. 

 Λύση 

2,7cm

2,7cm

2
,7

c
m

 

9. Σχεδίασε δύο αντικείµενες ηµιευθείες Αx και Αx΄. Να βρεις πάνω στην 
ηµιευθεία Αx δύο σηµεία Β και Γ, έτσι ώστε ΑΒ = 3cm και ΑΓ 3,8= cm. 

Επίσης στην ηµιευθεία Αx΄να πάρεις ένα σηµείο ∆ έτσι, ώστε Α∆ 3= cm. 

Να συγκρίνεις: 
α. τα ευθύγραµµα τµήµατα ΑΓ και Α∆ 
β. τα ευθύγραµµα τµήµατα ΑΒ και Α∆. 

 Λύση 

xx΄

 

α.  Είναι ΑΓ Α∆>  
β.  Είναι ΑΒ Α∆ 3= = cm 

10. Σε µία ευθεία ε, πάρε στη σειρά τα σηµεία Α, Β, Γ και ∆ έτσι ώστε να 
είναι: ΑΒ = 2,5cm, ΒΓ = 3cm και Γ∆ = 2,5cm. Eξέτασε αν τα τµήµατα 
ΑΓ και Β∆ είναι ίσα. 

 Λύση 

 

Είναι ΑΓ 2,5 3 5,5cm= + =  και Β∆ 3 2,5 5,5cm= + =  

Οπότε ΑΓ = Β∆ 
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11. Το µέσο Ο ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ απέχει 4,2cm από το άκρο Α. 
Πόσο είναι το µήκος του ΑΒ; 

 Λύση 

O

 

Επειδή το Ο είναι µέσο ΑΒ τότε θα είναι ΑΟ ΟΒ 4,2cm= = . 
Οπότε το ΑΒ είναι ΑΒ 2 4,2 8,4cm= ⋅ =  

12. Σχεδίασε ένα ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ. Να βρεις ένα σηµείο Μ, το οποίο 
να απέχει 3,3cm από το Α και να µη βρίσκεται στην ευθεία ΑΒ. Να φέ-
ρεις την ευθεία, η οποία να περνάει από το Μ και από το µέσο του ευ-
θύγραµµου τµήµατος ΑΒ. 

 Λύση 

 
 
Έστω Ο το µέσο του ΑΒ. 
Τότε η ζητούµενη ευθεία είναι η ευθεία ΟΜ 

 
 
 

O

M
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13. Να συµπληρωθούν τα κενά του πίνακα: 
 

mm 3.270 60 730     

cm    254 700 2.000  

dm       40 

m        

Km        

 

mm         

cm         

dm 150        

m  5 2 6,4 0,7    

Km      4,27 0,2 2 

 Λύση 

mm 3.270 60 730 2540 7000 20000 4000 

cm 327 6 73 254 700 2.000 400 

dm 32,7 0,6 7,3 25,4 70 200 40 

m 3,27 0,06 0,73 2,54 7 20 4 

Km 0,00327 0,00006 0,00073 0,00254 0,007 0,02 0,004 

 

mm 15000 5000 2000 6400 700 4270000 200000 2000000 

cm 1500 500 200 640 70 427000 20000 200000 

dm 150 50 20 64 7 42700 2000 20000 

m 15 5 2 6,4 0,7 4270 200 2000 

Km 0,015 0,005 0,002 0,0064 0,0007 4,27 0,2 2 
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14. Να συµπληρωθεί ο πίνακας: 
Σ
υµ

µ
ιγ
ή
ς 

2m
  7

d
m

 

3c
m

   
5m

m
 

4K
m

   
35

0m
 

3d
m

  7
cm

 

35
m

  6
d

m
   

8m
m

 

12
cm

   
11

m
m

 

7d
m

   
3m

m
 

1m
  2

cm
 

5d
m

  3
m

m
 

3m
  4

d
m

 

5c
m

  6
m

m
 

3m
  4

d
m

   
7c

m
 

1m
  3

7c
m

  8
m

m
 

mm 2700             

cm 270             

dm 27             

m 2,7             

 Λύση 

Σ
υµ

µ
ιγ
ή
ς 

2m
  7

d
m

 

3c
m

   
5m

m
 

4K
m

   
35

0m
 

3d
m

  7
cm

 

35
m

  6
d

m
   

8m
m

 

12
cm

   
11

m
m

 
mm 2700 35 4350000 370 35608 131 

cm 270 3,5 435000 37 3560,8 13,1 

dm 27 0,35 43500 3,7 356,08 1,31 

m 2,7 0,035 4350 0,37 35,608 0,131 

 

Σ
υµ

µ
ιγ
ή
ς 

7d
m

  3
m

m
 

1m
  2

cm
 

5d
m

  3
m

m
 

3m
  4

d
m

 

5c
m

  6
m

m
 

3m
  4

d
m

  7
cm

 

1m
  3

7c
m

  8
m

m
 

mm 703 1020 503 3400 56 3470 1378 

cm 70,3 102 50,3 340 5,6 347 137,8 

dm 7,03 10,2 5,03 34 0,56 34,7 13,78 

m 0,703 1,02 0,503 3,4 0,056 3,47 1,378 
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15. Να σηµειωθούν πάνω σε µία ευθεία ε δύο σηµεία Α και Β, έτσι ώστε 
ΑB 2cm= . Να βρεθεί στην ε ένα σηµείο Μ, τέτοιο ώστε MΑ 4cm= . 

Πόσα τέτοια σηµεία υπάρχουν; Τι παρατηρούµε για το σηµείο Β; 

 Λύση 

M΄

 

Υπάρχουν δύο σηµεία Μ και Μ΄ πάνω στην ε που απέχουν από το Α 4cm. 
Παρατηρούµε ότι το Β είναι µέσο του τµήµατος ΑΜ΄. 

16. Να πάρουµε ένα ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ = 6cm. Να βρεθεί το µέσο του 
Ο και στη συνέχεια τα µέσα των ΑΟ και ΟΒ. Τι παρατηρούµε; 

 Λύση 

O

M

 

Έστω Ο το µέσο του ΑΒ, Μ το µέσο του ΑΟ και Λ το µέσο του ΟΒ. Παρατη-
ρούµε ότι το Ο είναι µέσο και του ευθύγραµµου τµήµατος ΜΛ. 

17. Πάνω σε ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ = 6cm, να πάρουµε σηµείο Κ, τέτοιο ώ-
στε ΑΚ = 2cm και ένα σηµείο Λ τέτοιο, ώστε ΒΛ = 1,8cm. Αν Ο είναι το 
µέσο του τµήµατος ΒΛ, να συγκριθούν τα τµήµατα ΚΟ και ΟΛ. 

 Λύση 

O

 

Είναι KO 3 2 1cm= − =  και  
OΛ 3 1,8 1,2cm= − =  

Οπότε KO ΟΛ< . 
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18. Να συµπληρώσετε τα κενά του πίνακα: 

mm 4.250      

cm  830    18 

dm   43    

m    4   

Km     0,3  

19. Να συµπληρώσετε τα κενά του πίνακα:  

Σ
υµ

µ
ιγ
ή
ς 

3m
  2

d
m

 

4c
m

  2
m

m
 

5d
m

  7
cm

 

4m
  2

cm
 

7m
  5

m
m

 

1m
  4

7c
m

  8
m

m
 

5m
  4

d
m

  3
cm

 

7m
  8

d
m

  9
m

m
 

12
d

m
  9

m
m

 

mm 3200         

cm 320         

dm 32         

m 3,2         

20. Οι αριθµοί που εµφανίζονται στον παρακάτω πίνακα είναι τα µήκη των 
πλευρών ενός τετράπλευρου ΑΒΓ∆, εκφρασµένα µε διαφορετική µονάδα. 
Να συµπληρώσετε τον πίνακα και να υπολογίσετε την περίµετρο του σε 
m, dm, cm και mm. 

 

 ΑΒ ΒΓ Γ∆ ∆Α Περίµετρος 

m 0,5     

dm  12    

cm   105   

mm    900  
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21. Να µετατρέψεις σε cm τα µήκη: 
i. 5m ii. 7dm 
iii. 13mm iv. 5m  9dm 

(Απ.: i. 500, ii. 70, iii. 1,3,  iv. 590) 

22. Να γράψετε τα παρακάτω µήκη από το µικρότερο στο µεγαλύτερο: 
α. 0,2m β. 3,4dm γ. 1,34cm 
δ. 34mm ε. 1.3m 

(Απ.: γ < δ < α < β < ε) 

23. Από µία κορδέλα µήκους 100m, κόψαµε 4 κοµµατάκια µε µήκη 7,2m, 
72cm, 49dm και 1250mm. 

(Απ.: 85,93m) 

24. Να γράψετε σηµείο Α. Να βρείτε τρία άλλα σηµεία του που το καθένα να 
απέχει 3cm από το Α. 

25. Να σχεδιάσετε ένα ευθύγραµµο τµήµα ΚΛ. Να βρείτε και να ονοµάσετε το 
µέσο Μ του ΚΛ. Να βρείτε ένα σηµείο Ρ που να απέχει 4cm από το Κ και 
να µη βρίσκεται πάνω στην ευθεία ΚΛ. Να σχεδιάσετε την ευθεία που 
περνά από τα σηµεία Μ και Ρ. 

26. Το µέσο Μ ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ απέχει 3,6cm από το άκρο Α. Πό-
σο είναι το µήκος του ΑΒ; 

(Απ.: 7,2cm) 

27. Πάρε ένα ευθύγραµµο τµήµα ΚΛ = 8cm. Να βρείτε το µέσο του Μ και στη 
συνέχεια να βρείτε τα µέσα των ΚΜ και ΜΛ. Τι παρατηρείτε; 

28. Πάνω σε ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ = 7cm, να πάρετε ένα σηµείο Γ τέτοιο 
ώστε ΑΓ = 1,5cm και ένα σηµείο ∆ τέτοιο ώστε Β∆ = 2cm. Αν Μ είναι το 
µέσο του τµήµατος ΑΒ, να συγκρίνετε τα τµήµατα ΓΜ και ∆Μ. 

(Απ.: ΜΓ > Μ∆) 
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1.  Να συγκρίνεις το µήκος της 
γραµµής ΑΒΓ∆Ε µε το µήκος 
του ευθύγραµµου τµήµατος 
ΖΗ, όπως φαίνονται στο δι-
πλανό σχήµα. 

 

 Λύση 

Μετρώντας µε το υποδεκάµετρο βρίσκουµε 
ΑΒ = 1,3cm, ΒΓ = 1,3cm, Γ∆ = 1,4cm    και   ∆Ε = 2,4cm 

Επίσης ΖΗ = 6,4cm. Άρα το µήκος της τεθλασµένης γραµµής ΑΒΓ∆Ε εί-
ναι  1,3 1,3 1,4 2,4 6,4cm+ + + =  

Άρα οι δύο γραµµές έχουν το ίδιο µήκος. 

2. ∆ίνεται ένα τρίγωνο ΑΒΓ µε όλες τις πλευρές του ίσες, µε 2,5cm. Βρες 
στην ηµιευθεία ΒΓ, µε αρχή το σηµείο Β, ένα σηµείο Ε έτσι, ώστε το 
µήκος ΒΕ να ισούται µε την περίµετρο του τριγώνου. 

 Λύση 

Η περίµετρος του τριγώνου ΑΒΓ 
 είναι 3 2,5 7,5cm⋅ = ,  

οπότε πρέπει BE 7,5cm= . 

 
 

3. Μία τεθλασµένη γραµµή αποτελείται από πέντε διαφορετικά ευθύ-
γραµµα τµήµατα. Τα µήκη των ευθυγράµµων τµηµάτων ΑΒ, ΒΓ, Γ∆, ∆Ε 
και ΕΖ είναι αντίστοιχα 16mm, 9mm, 12mm, 14mm και 2cm. Να βρεις 
το µήκος της τεθλασµένης ΑΖ. 

 Λύση 

Είναι 2cm 20mm= , οπότε η τεθλασµένη γραµµή ΑΖ έχει µήκος 
ΑΒ ΒΓ Γ∆ ∆Ε ΕΖ 16 9 12 14 20 71mm+ + + + = + + + + = . 
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4. Να βρεις το µήκος µιας τεθλασµένης γραµµής ΑΒΓ∆Ε µε πλευρές 
AB 0,4m= , ΒΓ 3dm= , Γ∆ 50cm= , και ∆Ε 380mm= . 

 Λύση 

Είναι AB 0,4m 40cm= =  

BΓ 3dm 30cm= =  
και ∆Ε 380mm 38cm= =  

οπότε το µήκος της τεθλασµένης γραµµής ΑΒΓ∆Ε είναι 
AB ΒΓ Γ∆ ∆Ε 40 30 50 38 158cm+ + + = + + + =  

5. Να πάρεις σε µία ευθεία µε τη σειρά τα σηµεία Κ, Λ, Μ και Ν έτσι, ώ-
στε: ΚΛ = 6cm, ΚΜ = 16cm και ΚΝ = 20cm. 
Να βρεις τα µήκη των τµηµάτων ΛΜ, ΛΝ και ΜΝ. 

 Λύση 

Είναι 
ΛΜ ΚΜ ΚΛ 16 6 10cm= − = − =  
ΛΝ ΚΝ ΚΛ 20 6 14cm= − = − =  

και  
ΜΝ ΚΝ ΚΜ 20 6 4cm= − = − =  

6. Σε µία ηµιευθεία µε αρχή το σηµείο Ο παίρνουµε τα σηµεία Α, Β, Γ και 
∆ έτσι ώστε να είναι ΑΒ = 3cm, Β∆ = 5,5cm και ΑΓ = 4,6cm. Να βρε-
θούν τα µήκη των τµηµάτων: 
α. Α∆ β. ΒΓ 
γ. ΑΓ + Γ∆  δ. Α∆ – ∆Β 

 Λύση 

O

 

α.  Είναι  Α∆ ΑΒ Β∆ 3 5,5 8,5cm= + = + =  
β.  ΒΓ ΑΓ ΑΒ 4,6 3 1,6cm= − = − =  
γ.  Είναι Γ∆ Β∆ ΒΓ 5,5 1,6 3,9cm= − = − =  οπότε 
 ΑΓ Γ∆ 4,6 3,9 8,5cm+ = + =  
δ.  Α∆ ∆Β 8,5 5,5 3cm− = − =  
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7. Να πάρεις σε µία ευθεία µε τη σειρά τα σηµεία Α, Β, Γ και ∆ έτσι, ώστε: 

Α∆ = 6cm, 
Α∆

ΑΒ
6

=  και 
Α∆

ΒΓ
3

= . Να βρεις το µήκος του Γ∆. 

 Λύση 

Είναι 
Α∆ 6

ΑΒ 1cm
6 6

= = =   

και 
Α∆ 6

ΒΓ 2cm
3 3

= = =  

Οπότε το ΑΓ ΑΒ ΒΓ 1 2 3cm= + = + =  
Άρα Γ∆ Α∆ ΑΓ 6 3 3cm= − = − = . 

8. Να πάρεις σε µία ευθεία µε τη σειρά τα σηµεία Α, Β, Γ και ∆ έτσι ώστε 
το ΒΓ να είναι κατά 4cm µεγαλύτερο από το ΑΒ και κατά 3cm µικρότε-
ρο από το Γ∆. Αν είναι Α∆ = 14cm, να βρεις τα µήκη των ΒΓ και Γ∆. 

 Λύση 

Είναι ΒΓ ΑΒ 4− =  οπότε ΑΒ ΒΓ 4= −     (1) 
Και Γ∆ ΒΓ 3− =  ή Γ∆ ΒΓ 3 4= + =     (2) 
Όµως Α∆ ΑΒ ΒΓ Γ∆ 14= + + = . 

Αντικαθιστώντας τις σχέσεις (1) και (2) έχουµε 
  ΒΓ 4 ΒΓ ΒΓ 3 14− + + + =  ή  
  3 ΒΓ 1 14⋅ − =  ή 3 ΒΓ 14 1⋅ = +  ή 

  3 ΒΓ 15⋅ =  άρα 
15

ΒΓ 5cm
3

= = . 

Και από την (2) προκύπτει ότι Γ∆ 5 3 8cm= + = . 

9. Να πάρεις σε µία ευθεία τα διαδοχικά σηµεία Α, Β, Γ και ∆ έτσι, ώστε 
να είναι ΑΒ = 2cm, ΒΓ 0,5 ΑΒ= ⋅ και A∆ 2,5 ΑΒ= ⋅ . Να βρεις τα µήκη 

των ευθυγράµµων τµηµάτων Γ∆ και ΑΓ. 

 Λύση 

Είναι   
ΒΓ 0,5 ΑΒ 0,5 2 1cm= ⋅ = ⋅ =  και  
Α∆ 2,5 ΑΒ 2,5 2 5cm= ⋅ = ⋅ =  

Οπότε 
ΑΓ ΑΒ ΒΓ 2 1 3cm= + = + =   
και Γ∆ Α∆ ΑΓ 5 3 2cm= − = − =  
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10. Πάρε σε µία ευθεία τα διαδοχικά σηµεία Α, Β, Γ, ∆ και Ε έτσι, ώστε να 
είναι ΑΒ 2cm= , ΑΓ 3cm= , Γ∆ 1,5cm=  και ΑΕ 6,2cm= . Να βρεθούν 

τα µήκη των Α∆ και ΓΕ. 

 Λύση 

Έχουµε Α∆ ΑΓ Γ∆ 3 1,5 4,5cm= + = + =  
και ΓΕ ΑΕ ΑΓ 6,2 3 3,2cm= − = − =  

 
 
 
 
 
 

11. ∆ίνεται ένα ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ = 4,5cm. Πάνω στην ευθεία ΑΒ πά-
ρε ένα σηµείο Κ τέτοιο, ώστε ΑΚ = 3cm και ένα άλλο σηµείο Λ, τέτοιο 
ώστε ΒΛ = 3,5cm. 
α. Να βρεις το µήκος του ΚΛ. 
β. Σε ποια περίπτωση συµβαίνει να είναι ΚΛ = 11cm; 
γ. Να διερευνήσεις, σε ποιες περιπτώσεις το ΚΛ είναι µεγαλύτερο ή 

µικρότερο από 11cm; 

 Λύση 

 
α.  ∆ιακρίνουµε τις περιπτώσεις: 

1. Τα Κ και Λ εντός του ΑΒ. 

Τότε 
ΑΛ ΑΒ ΒΛ 4,5 3,5 1cm= − = − = , 

οπότε ΚΛ ΑΚ ΑΛ 3 1 2cm= − = − =  

2.  Το Κ εντός του ΑΒ και το Λ εκτός του ΑΒ. 

 

 Τότε ΒΚ ΑΒ ΑΚ 4,5 3 1,5cm= − = − =  άρα 
 ΚΛ ΚΒ ΒΛ 1,5 3,5 5cm= − = + =  
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3.  Το Κ εκτός του ΑΒ και το Λ εντός του ΑΒ. 

 

 Τότε ΑΛ ΑΒ ΒΛ 4,5 3,5 1cm= − = − =  

 άρα ΚΛ ΚΑ ΑΛ 3 1 4cm= + = + =  

4.  Τα Κ και Λ να βρίσκονται εκτός του ΑΒ. 

 
Τότε ΚΛ ΚΑ ΑΒ ΒΛ 3,5 4,5 3,5 11cm= + + = + + =  

β.  Το ΚΛ = 11cm όταν τα Κ και Λ βρίσκονται εκτός του ευθύγραµµου τµή-
µατος ΑΒ. 

γ.  Από τη διερεύνηση που κάναµε στο α. ερώτηµα το ευθύγραµµο τµήµα ΚΛ 
δεν υπερβαίνει τα 11cm. 

 

ÄÑÁÓÔÇÑ ÉÏÔÇÔÁ Ã ÉÁ  ÔÏ ÓÐÉÔ É  

•  Γιατί το αεροπλάνο µπορεί να διανύσει µικρότερη απόσταση από το 
πλοίο, για να πάει από την Αθήνα στη Σάµο; 

 

 Απάντηση 

Γιατί το αεροπλάνο κινείται σε µία ευθεία γραµµή, ενώ το πλοίο κινείται στην 
κόκκινη τεθλασµένη γραµµή που συνδέει την Αθήνα µε τη Σάµο. 
Το ευθύγραµµο τµήµα που ενώνει δύο σηµεία είναι µικρότερο από οποιαδή-
ποτε τεθλασµένη γραµµή µε άκρα αυτά τα σηµεία. 
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12. Να σχεδιαστεί µία τεθλασµένη γραµµή ΑΒΓ∆ έτσι, ώστε ΒΓ 4 ΑΒ= ⋅  και 
Γ∆ 2 ΑΒ= ⋅ . Αν είναι ΒΓ 8cm=  να βρεθεί το µήκος της τεθλασµένης. 

 Λύση 

Αφού ΒΓ 8cm=  και ΒΓ 4 ΑΒ= ⋅ , τότε 4 ΑΒ 8⋅ =  

Οπότε 
8

ΑΒ 2cm
4

= =  και Γ∆ 2 ΑΒ 2 2 4cm= ⋅ = ⋅ =  

 
 
 
 
 
 
 
Άρα το µήκος της τεθλασµένης γραµµής ΑΒΓ∆ είναι 

ΑΒ ΒΓ Γ∆ 2 8 4 14cm+ + = + + =  

13. Σε ευθύγραµµο τµήµα AB 16cm=  να πάρουµε τα σηµεία Γ, ∆ και Ο, τέ-
τοια ώστε: ΑB 4 ΑΓ= ⋅ , ΓΒ 4 ∆Β= ⋅ και Ο το µέσο του Γ∆. Να βρεθεί: 

i. Μήκος του Ο∆ 
ιι. Το µήκος του ΑΜ, όπου Μ το µέσο του ΑΟ. 

 Λύση 

OM

 

Επειδή AB 16cm=  και ΑB 4 ΑΓ= ⋅  

τότε 4 ΑΓ 16⋅ =   

οπότε  
16

ΑΓ 4cm
4

=    άρα ΒΓ 16 4 12cm= − = .  

Τότε επειδή ΓΒ 4 ∆Β= ⋅    θα είναι 4 ∆Β 12⋅ =   

άρα 
12

∆Β 3cm
4

= =  
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i. Συνεπώς,  
θα είναι Γ∆ ΒΓ Β∆ 12 3 9cm= − = − =   

 και αφού το Ο είναι µέσο του Γ∆ 

 τότε   
9

Ο∆ 4,5cm
2

= =  και ΟΓ 4,5cm=  

ii. Είναι ΑΟ ΑΓ ΓΟ 4 4,5 8,5cm= + = + =   

 και επειδή το Μ είναι µέσο του ΑΟ  

 τότε 
8,5

ΑΜ 4,25cm
2

= = . 

14. Σε µία ευθεία Οx παίρνουµε τα σηµεία Κ και Λ έτσι ώστε ΟΚ = 1,6cm 
και ΟΛ = 3cm. Αν Α είναι το µέσο του ΚΛ, να βρεθεί το µήκος του ΟΑ. 

 Λύση 

Είναι 
ΚΛ ΟΛ ΟΚ 3 1,6 1,4cm= − = − =   

οπότε αφού το Α είναι µέσο του ΚΛ  

τότε 
1,4

KA 0,7cm
2

= = . 

Άρα  
OA ΟK KA 1,6 0,7 2,3cm= + = + =  

 
 

O
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15. Μία τεθλασµένη γραµµή ΑΒΓ∆Ε αποτελείται από τα ευθύγραµµα τµήµατα ΑΒ 
= 3,2cm, ΒΓ = 2,1cm, Γ∆ = 0,2dm και ∆Ε = 22mm. Να βρείτε το µήκος της. 

(Απ.: 9,5cm) 

16. ∆ίνεται τρίγωνο ΚΛΜ µε όλες τις πλευρές του ίσες µε 3,2cm. Να βρείτε 
στην ηµιευθεία ΚΛ ένα σηµείο Α τέτοιο ώστε το µήκος του ΚΑ να ισούται 
µε την περίµετρο του τριγώνου ΚΛΜ. 

17. Να πάρετε σε µία ευθεία µε τη σειρά τα σηµεία Α, Β, Γ και ∆, έτσι ώστε: 
ΑΒ = 8cm, ΑΓ = 10cm και Α∆ = 15cm. Να βρείτε τα µήκη των τµηµάτων 
ΒΓ, Γ∆ και Β∆. 

(Απ.: ΒΓ = 2cm,  Γ∆ = 5cm,  Β∆ = 7cm) 

18. Στην ηµιευθεία Αx παίρνουµε στη σειρά τα σηµεία Β, Γ και ∆ έτσι ώστε να 
είναι ΑΒ = 3,5cm, Β∆ = 6,2cm και ΑΓ = 5cm. Να βρείτε τα µήκη των τµη-
µάτων: 
i. Α∆ ii. ΒΓ 
iii. ΑΓ + Γ∆ iv. Α∆ – Β∆ 

(Απ.: i. 9,7cm ii. 1,5cm iii. 9,7cm  iv. 3,5cm) 

19. Πάνω σε µία ευθεία παίρνουµε στη σειρά τα σηµεία Κ, Λ, Μ και Ν έτσι, 

ώστε ΚΝ = 8cm, 
ΚΝ

KΛ
4

=  και 
ΚΝ

ΜΛ
2

= . Να βρείτε το µήκος του ΜΝ. 

(Απ.: 2cm) 

20. Να πάρετε σε µία ευθεία µε τη σειρά τα σηµεία Α, Β, Γ και ∆ έτσι, ώστε το 
ΒΓ να είναι κατά 5cm µεγαλύτερο από το ΑΒ και κατά 3cm µικρότερο του 
Γ∆. Αν είναι Α∆ = 16cm, να βρείτε τα µήκη των ΒΓ και Γ∆. 

(Απ.: ΒΓ = 6cm,  Γ∆ = 9cm) 

21. Πάνω σε µία ευθεία ε παίρνουµε στη σειρά τα σηµεία Α, Β, Γ έτσι ώστε 
ΑΒ = 3cm και ΑΓ = 5cm. Αν Μ και Ν είναι τα µέσα των τµηµάτων ΑΒ και 
ΑΓ αντίστοιχα, να βρείτε το µήκος του ΜΝ και να τα συγκρίνετε µε το µή-
κος του ΒΓ. 

(Απ.: είναι 
ΒΓ

ΜΝ
2

= ) 
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22. Σε ηµιευθεία Αx δίνονται τα σηµεία Β, Ο, Γ ώστε το Ο να είναι µέσο του 
ΒΓ. Αν ΑΒ = 8cm και ΑΓ = 18cm να βρείτε τα µήκη των τµηµάτων ΒΓ, ΒΟ 
και ΑΟ. 

(Απ.: ΒΓ = 10cm,  ΒΟ = 5cm,  ΑΟ = 13cm) 

23. Αν Ο είναι το µέσο του ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ και τα Α, Ο, Β, Γ, ∆ βρί-
σκονται επί της ηµιευθείας ΑΒ, να βρείτε τα µήκη των τµηµάτων ΑΒ, ΒΓ, ΟΓ, 
Ο∆ και Γ∆ αν γνωρίζετε ότι ΑΟ = 4cm, ΑΓ = 17cm και Β∆ = 14cm. 

(Απ.: AB = 8cm,  ΒΓ = 9cm,  ΟΓ = 13cm   
Ο∆ = 18cm,  Γ∆ = 5cm) 

24. Σε µία ευθεία παίρνουµε τα διαδοχικά σηµεία Α, Β, Γ και ∆ έτσι, ώστε να 

είναι ΑΒ = 6cm, 
1

ΒΓ ΑΒ
3

=  και 
3

Α∆ ΑΒ
2

= ⋅ . Να βρείτε τα µήκη των ευθύ-

γραµµων τµηµάτων Β∆ και ΑΓ. 
(Απ.: Β∆ = 3cm,  ΑΓ = 8cm) 

25. ∆ίνεται ένα ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ = 6,5cm. Πάνω στην ευθεία ΑΒ να πά-
ρετε ένα σηµείο Γ τέτοιο ώστε ΑΓ = 2,5cm και ένα άλλο σηµείο ∆ τέτοιο 
ώστε Β∆ = 3cm. 
i. Να βρείτε το µήκος του Γ∆. 
ii. Ποια είναι η µεγαλύτερη τιµή που µπορεί να πάρει το µήκος Γ∆; 

(Απ.: ii. 12cm) 
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ÄÑÁÓÔÇÑ ÉÏÔÇÔÁ 1ç  

Ένας πατέρας και γιος γυµνάζονται και κά-
νουν τις ίδιες ασκήσεις. 
Μπορείς να βρεις εάν οι γωνίες που σχηµατί-
ζουν τα πόδια τους στην ίδια ακριβώς στάση 
που έχουν στο διπλανό σχήµα είναι ίσες; 
Να δικαιολογήσεις την απάντησή σου σχετικά µε 
τη σύγκριση του ανοίγµατος των ποδιών τους. 
 

 

 

 Απάντηση 

Οι γωνίες που σχηµατίζουν τα πόδια τους δεν είναι ίσες. 

Ο πατέρας και ο γιος έχουν το ίδιο άνοιγµα ποδιών, αν µετρήσουµε µε το υ-
ποδεκάµετρο την απόσταση που απέχουν τα δύο πόδια του καθενός. 

Επειδή όµως ο γιος είναι πιο κοντός από τον πατέρα έχει µεγαλύτερο άνοιγµα 

ποδιών.  
Εποµένως η γωνία που σχηµατίζουν τα πόδια του γιου είναι µεγαλύτερη από 

τη γωνία που σχηµατίζουν τα πόδια του πατέρα. 
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1.  Από τι εξαρτάται το µέγεθος µιας γωνίας; 
(τοποθέτησε ένα «x» στη θέση που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση) 

X  Από το «άνοιγµα» των πλευρών της. 

X  Από το µήκος των πλευρών της. 

X  Και από τα δύο παραπάνω. 

2. Σχεδίασε µία γωνία oxOy 76= . Να γράψεις µία ηµιευθεία Oz που να χω-

ρίζει τη γωνία xOy  σε δύο γωνίες, από τις οποίες η µία να είναι 56ο. 

 Λύση 

 

3. Σχεδίασε τις γωνίες  
oµ 48= , oλ 72= , oκ 17= , oψ 6= , oρ 90= , 

oφ 170= , oω 215=  και oθ 318= . 

 Λύση 
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Επειδή o ο ο360 215 145− =  τότε σχεδιά-

ζουµε την γωνία 145ο και η γωνία ω είναι 
η µη κυρτή της. 

 
 
 

Όµοια o ο ο360 318 42− =  οπότε 

 
 

4. Να βρεις τα µέτρα των παρακάτω γωνιών: 

 

 Λύση 

Μετρώντας µε το µοιρογνωµόνιο είναι: 
οα 45= , οβ 93= , ογ 323=  (επειδή η κυρτή γωνία είναι 37ο ) 
οδ 82= , οε 180= , οκ 324= , ολ 60=  και οµ 140= . 
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5. Να συγκρίνεις τις γωνίες και να τις γράψεις κατά σειρά από τη µεγαλύ-
τερη προς τη µικρότερη. 

 

 Λύση 

Είναι α δ γ β> > >  

6. Με το διαφανές χαρτί να συγκρίνεις τις γωνίες:  

α. ω και φ ,  

β. φ και ρ ,  

γ. ω και ρ ,  

δ. ψ και κ ,  

ε. ψ και λ ,  

στ. ψ και µ ,  

ζ. ρ και θ . 

 Λύση 

α. ω φ< ,  β. φ ρ< ,   γ. ω ρ< ,  δ. ψ κ<   

ε. ψ λ< ,  στ. ψ µ> , ζ. ρ θ>  

7. Σχηµάτισε τις γωνίες α. 48ο, β. 72ο και γ. 144ο και σχεδίασε τις διχοτό-
µους αυτών. 

 Λύση 

α.

     

β.

     

γ.
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ÄÑÁÓÔÇÑÉÏÔÇÔÅÓ ÃÉÁ ÔÏ ÓÐÉÔÉ  

1. Σχεδίασε την πορεία µιας ακτίνας φωτός, η οποία προσπίπτει σε κα-
θρέφτη και αντανακλάται. 

 Απάντηση 

Σύµφωνα µε τη φυσική, η γωνία µε την οποία προσπίπτει η ακτίνα του 
φωτός στο καθρέπτη είναι ίδια µε την γωνία µε την οποία ανακλάται. 

 

2. Σχεδίασε την κίνηση µιας µπάλας µπιλιάρδου που κάνει µέχρι και τέσ-
σερις ανακλάσεις στις πλευρές του µπιλιάρδου. 

 Απάντηση 

Οι γωνίες πρόσπτωσης και ανάκλασης πρέπει να είναι ίσες. 
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x

y

 

8. i. Να σχεδιαστεί ένα ισόπλευρο τρίγωνο και να µετρηθούν µε το µοι-
ρογνωµόνιο οι γωνίες του. 

ii. Να σχεδιαστούν οι διχοτόµοι των γωνιών του. 
  Τι παρατηρείτε; 

 Λύση 

 
i.  Η κάθε γωνία του ισόπλευρου τριγώνου  
είναι 60ο. 

 
 
 
 
 

ii. Παρατηρούµε ότι και οι τρεις διχοτόµοι 
διέρχονται από το ίδιο σηµείο. 

 
 
 
 
 

9. Να σχεδιάσεις µία γωνία oxOy 90=  και να πάρουµε ένα σηµείο Α στην 

πλευρά Ox, ώστε να είναι ΟΑ = 3,5cm. Στη συνέχεια να βρεθεί σηµείο 

Β της Oy, ώστε να είναι ΑΒ = 7cm. Να µετρηθούν οι γωνίες Α  και Β  

του τριγώνου ΟΑΒ. 

 Λύση 

 
 

Μετρώντας µε το µοιρογνωµόνιο  

βλέπουµε ότι οΑ 60=  και οΒ 30=  
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10. Ένα πλοίο µετά την αναχώρησή του διανύει 100Km προς Βορρά και 
µετά στρίβει 60ο προς τα δεξιά. Μετά από άλλα 80Km πορεία, στρίβει 
25ο προς τα αριστερά και µετά τα επόµενα 60Km φθάνει στον προορι-
σµό του.  
α. Να χαραχτεί η πορεία του πλοίου, σχεδιάζοντας τα 20Km µε 1cm. 
β. Να µετρηθεί η γωνία που σχηµατίζει η τελευταία πορεία του πλοίου, µε 
τη διεύθυνση Βορράς – Νότος. 

 Λύση 

α.  

 
 
 
β. Η τελευταία πορεία του πλοίου µε τη διεύθυνση Βορράς – Νότος σχη-

µατίζει γωνία 35ο . 
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11. Να σχεδιάσετε γωνία oxOy 68=  και στη συνέχεια να φέρεται ηµιευθεία Ot η 

οποία να τη χωρίζει σε δύο γωνίες από τις οποίες η µία να είναι 28ο. 

12. Να σχεδιάσετε τις γωνίες 
oα 32= , oβ 75= , oγ 30= , oδ 100= ,  

oε 160= , oη 220= , oθ 270= , oκ 330= . 

13. Να βρείτε το µέτρο των παρακάτω γωνιών. 

 

(Απ.: oω 50= , oφ 112= , oθ 134= , ot 315= ) 

14. Να µετρήσετε µε το µοιρογνωµόνιο τις γωνίες 1O  και 2O  

OO

α. β.

 

(Απ.: α. o o
1 2O 40 ,O 10= = , ^β. o o

1 2O 20 ,O 130= = ) 
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15. Να συγκρίνετε τις γωνίες και να τις γράψετε από τη µικρότερη προς τη 
µεγαλύτερη. 

 

(Απ.: β δ α γ< < < ) 

16. Να σχηµατίσετε γωνίες ίσες µε 80ο και 130ο και να φέρετε τις διχοτόµους 
τους. 

17. Η Οδ είναι διχοτόµος της γωνίας xOy .  

Να βρείτε τις γωνίες yOδ  και xOy . 

 
 
 
 

(Απ.: o oyOδ 25 ,x Oy 50= = ) 

18. Να σχεδιάσετε ένα τρίγωνο ΑΒΓ και να φέρεται τις διχοτόµους των γω-
νιών του. 

19. Να σχεδιάσετε γωνία oxOy 90=  και να πάρετε στην πλευρά Oy ένα ση-

µείο Κ τέτοιο, ώστε ΟΚ = 2cm. Στη συνέχεια να βρείτε στην πλευρά Οx 

ένα σηµείο Λ, ώστε να είναι ΚΛ = 4cm. Να µετρήσετε τις γωνίες K  και Λ  

του τριγώνου ΟΚ Λ . 

(Απ.: o oΚ 60 , Λ 30= = ) 

20. Να σχηµατίσετε µία γωνία xOy . Στις ηµιευθείες Ox και Oy να πάρετε τα 

σηµεία Α και Β έτσι, ώστε ΟΑ = ΟΒ = 4cm. Να φέρετε το ευθύγραµµο 

τµήµα ΑΒ και να συγκρίνετε τις γωνίες ΟΒΑ  και ΟΑΒ . 

(Απ.: είναι ίσες) 
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ÄÑÁÓÔÇÑ ÉÏÔÇÔÁ 1ç  

Σε όλα τα παρακάτω αντικείµενα σχηµατίζονται διάφορες γωνίες ανάλογα 
µε τη σχετική θέση, κάθε φορά, δύο ηµιευθειών που έχουν ένα κοινό ση-
µείο, όπως π.χ. είναι οι δείκτες του ρολογιού, τα πόδια των ανθρώπων, τα 
φτερά του αετού κ.λπ. 
Η σειρά που τοποθετήθηκαν τα διάφορα σκίτσα είναι τυχαία. 
Μπορείς να βρεις τη σωστή αντιστοιχία; 
 

 

 

 Απάντηση 

Οι γωνίες που σχηµατίζονται είναι: 

Α. αµβλεία Β. ευθεία Γ. πλήρης 
∆. οξεία Ε. ορθή 

Ζ. αµβλεία Η. οξεία. 
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ÄÑÁÓÔÇÑ ÉÏÔÇÔÁ 2ç  

Το σπίτι της διπλανής εικόνας έχει δύο καµι-
νάδες. 
α. Ποια είναι η µεταξύ τους διαφορά; 
β. Ποια από τις δύο είναι κάθετη στη στέγη 
και γιατί; 

γ. Γενικότερα είναι δυνατό να έχουµε κάθε-
τες ευθείες, χωρίς απαραίτητα να είναι 
αυτές οριζόντιες και κατακόρυφες; 

 

δ.   Ξέρετε γιατί δεν πέφτει ο πύργος  
      της Πίζας; 
ε.   Πώς βρίσκουµε την κατακόρυφο σε 
      έναν τόπο; 
στ. Και πώς ελέγχουµε ότι ένα επίπεδο 
      έχει οριζόντια θέση; 
 
 

 Απάντηση 

α. Η δεξιά καµινάδα είναι κάθετη στο επίπεδο του εδάφους, ενώ η αριστερή 

καµινάδα είναι κάθετη στο επίπεδο της στέγης. 
β. Η αριστερή καµινάδα. 

γ. Είναι δυνατόν να υπάρχουν κάθετες ευθείες χωρίς αυτές να είναι οριζό-

ντιες ή κατακόρυφες. 
δ. ∆εν πέφτει γιατί η κατακόρυφη που φέρνουµε από το κέντρο βάρους του 

πύργου πέφτει µέσα στη βάση στήριξής του. 

ε. Με το νήµα της στάθµης. 
στ. Με το αλφάδι ή το αλφαδολάστιχο. 
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1.  Τοποθέτησε ένα «x» στη θέση που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση: 
α. Αν οι πλευρές µιας γωνίας είναι ηµιευθείες κάθετες µεταξύ τους 
τότε η γωνίας τους λέγεται: 

 X  Οξεία. 

 X  Ορθή. 

 X  Αµβλεία. 

β. Αν σε µία γωνία η τελική της πλευρά ταυτίζεται µε την αρχική, αφού 
κάνεις µία πλήρη στροφή, τότε η γωνία λέγεται: 

 X  Μηδενική γωνία. 

 X  Ευθεία γωνία. 

 X  Πλήρης γωνία. 

2. Σχεδίασε ηµιευθεία Ox και χάραξε ευθεία που να διέρχεται από το Ο 
κάθετη στην Ox. 

 Λύση 

 
Η Oy είναι κάθετη στην Ox στο Ο. 

 

 
 

 

 

3. Σχεδίασε δύο ευθείες που να διέρχονται από τα άκρα ενός ευθύγραµ-
µου τµήµατος και να είναι κάθετες σ’ αυτό. 

 Λύση 

 
Οι ευθείες ε1 και ε2 είναι κάθετες στο ευθύγραµ-

µο τµήµα ΑΒ στα άκρα του Α και Β αντίστοιχα. 

 

O x
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4. Σχεδίασε δύο ηµιευθείες Ox και Oy που να µην περιέχονται στην ίδια ευ-
θεία. Σηµείωσε στην Ox τρία σηµεία Α, Β, και Γ. Από κάθε σηµείο από αυ-
τά σχεδίασε ευθεία κάθετη προς την Oy. 

 Λύση 

Τα ευθύγραµµα τµήµατα ΑΑ΄, ΒΒ΄ και ΓΓ΄ εί-
ναι κάθετα στην Oy από τα σηµεία Α, Β και Γ 

αντίστοιχα. 

 
 

 

 
 

5. Σχεδίασε δύο ηµιευθείες Ox και Oy που να µην περιέχονται στην ίδια 
ευθεία. Στο σηµείο Ο να φέρεις τις κάθετες ευθείες προς τις Ox και 
Oy. Τι παρατηρείς; 

 Λύση 

1η περίπτωση: 
Αν οι ηµιευθείες Ox και Oy σχηµατίζουν ο-
ξεία γωνία και φέρουµε την ε1 κάθετη στην 

Ox και την ε2 κάθετη στην Oy τότε η γωνία 

που σχηµατίζουν οι ευθείες ε1 και ε2 είναι ίση 

µε την γωνία xOy . 

 

 
 

2η περίπτωση: 
Αν οι ηµιευθείες Ox και Oy σχηµατίζουν αµ-

βλεία τότε η γωνία ω  που σχηµατίζουν οι κά-

θετες ε1, ε2 θα είναι οξεία και ίση µε την οξεία 
γωνία που θα πρέπει να προσθέσουµε στην 

xOy  για να σχηµατιστεί µία ευθεία γωνία. 

 
 

O x

y

O
x

y

O

x

y
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6. Σχεδίασε ένα τρίγωνο και φέρε από κάθε κορυφή του την κάθετη προς 
την απέναντι πλευρά. 

 Λύση 

Είναι Α∆ κάθετη στη ΒΓ, ΒΕ κάθετη στην ΑΓ 
και ΓΖ κάθετη στην ΑΒ. 
 
 
 

 
 
 
Αν η γωνία Β είναι αµβλεία τότε η κάθετη Α∆ 
στην ΒΓ θα είναι κάθετη στην προέκταση της ΒΓ. 
Όπως και η ΓΖ που είναι κάθετη προς την ΑΒ. 
 

7. Σχεδίασε µία ευθεία ε και δύο σηµεία Α και Β που δεν ανήκουν στην 
ευθεία αυτή. Φέρε από το Α και Β ευθείες κάθετες προς την ε και εξέ-
τασε σε ποια περίπτωση οι δύο αυτές κάθετες συµπίπτουν. 

 Λύση 

   

Οι κάθετες ευθείες θα συµπίπτουν µόνο αν τα σηµεία Α και Β βρίσκονται 
στην ίδια κάθετη ευθεία προς την ε. 

8. Τοποθέτησε της παρακάτω ονοµασίες γωνιών, µε σειρά µεγέθους 
του µέτρου του:  

 Ορθή – Ευθεία – Πλήρης – Αµβλεία – Μηδενική – Μη κυρτή – Οξεία. 

 Λύση 

Μηδενική – Οξεία – Ορθή – Αµβλεία –  
Ευθεία – Μη κυρτή – Πλήρης.  
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xx΄ O

xx΄

O

 

9. Να συγκριθεί η πλήρης και η ευθεία γωνία µε την ορθή. 

 Λύση 

 
Η ευθεία γωνία ισούται µε 2 ορθές. 
 
 
 
 

 
Η πλήρης γωνία ισούται µε 4 ορθές. 
 
 
 
 
 

10. Να σχεδιαστεί η διχοτόµος µιας πλήρους και µίας ευθείας γωνίας. 

 Λύση 

 
Η Οδ, δηλαδή η αντικείµενη ηµιευθεία της Ox είναι η δι-

χοτόµος της πλήρους γωνίας xOx΄ . 

 
 
 
 
 

 
Η Oz, δηλαδή η κάθετη στην yy΄ στο σηµείο Ο είναι η 

διχοτόµος της ευθείας γωνίας yOy΄ . 

 O yy΄

xx΄

O
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11. Να σχεδιαστούν δύο τεµνόµενες ευθείες ε1 και ε2 και έστω Ο το σηµείο 
τοµής τους. Από ένα σηµείο Α της ε1 φέρνουµε κάθετη στην ε2 και από 
ένα σηµείο Β της ε3 φέρνουµε κάθετη στην ε1. Να συγκριθεί η γωνία 
που σχηµατίζουν µεταξύ τους οι δύο κάθετες µε την γωνία που σχηµα-
τίζουν οι ευθείες ε1 και ε2. 

 Λύση 

Από το σηµείο Α της ε1 φέρνουµε την δ2 κάθε-
τη στην ε2, ενώ από το σηµείο Β της ε2 φέρ-
νουµε την δ1 κάθετη στην ε1.  
Παρατηρούµε ότι η γωνία που σχηµατίζουν οι 
ευθείες δ1 και δ2 είναι ίση µε τη γωνία που 
σχηµατίζουν οι ευθείες ε1 και ε2. 

 
12. Σε µία ευθεία ε παίρνουµε µε τη σειρά τα σηµεία Α, Κ και Β έτσι, ώστε 

να είναι ΑΚ = 2,4cm και ΚΒ = 2,4cm. Από το Κ φέρνουµε τη κάθετη 
στην ε και πάνω σ’ αυτή παίρνουµε ένα σηµείο Γ. Να συγκριθούν τα 
µήκη των τµηµάτων ΓΑ και ΓΒ.  

 Λύση 

 
 
Παρατηρούµε ότι ΓΑ = ΓΒ. 
 
 
 
 

13. Σε µία ευθεία ε παίρνουµε τα σηµεία Β, Ο και Γ στη σειρά έτσι, ώστε 
ΒΟ = 2cm και ΟΓ = 3cm. Από το Ο φέρνουµε κάθετη στην ε και πάνω 
σ’ αυτή παίρνουµε ένα σηµείο Α. Να συγκριθούν τα τµήµατα ΑΒ και ΑΓ. 

 Λύση 

 
 
Παρατηρούµε ότι ΑΒ < ΑΓ. 

 
 
 

K

2cm 3cm
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14. Σε µία ευθεία ε παίρνουµε στη σειρά τα σηµεία Α, Β και Γ έτσι, ώστε 
ΑΒ = ΒΓ = 1,5cm. Στα σηµεία Α, Β και Γ φέρνουµε κάθετες στην ε. 
Χαράσσουµε άλλη ευθεία που τέµνει τις κάθετες στα σηµεία ∆, Ε και Ζ. 
ΝΑ συγκριθούν τα τµήµατα ∆Ε και ΕΖ. 

 Λύση 

 
Παρατηρούµε ότι ∆Ε = ΕΖ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1,5cm

ε
1

ε
2 ε

3

1,5cm
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15. Να σχεδιάσετε ένα τρίγωνο ΑΒΓ και να πάρετε τα µέσα ∆, Ε και Ζ των 
πλευρών του. Να σχεδιάσετε τρεις ευθείες που η καθεµιά να περνά από 
το µέσο µιας πλευράς του τριγώνου και να είναι κάθετη στην πλευρά αυ-
τή. Τι παρατηρείτε; 

(Απ.: Οι τρεις ευθείες διέρχονται από το ίδιο σηµείο) 

16. Έστω ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ και Μ το µέσο του. Μία ευθεία ε διέρχεται 
από το µέσο Μ του ΑΒ και δεν είναι κάθετη σ’ αυτό. Να φέρετε ευθείες 
κάθετες από τα Α και Β προς την ε. 

17. Να φέρετε ευθεία κάθετη πάνω στην ευθεία Οε από το σηµείο Α. 

O ε O ε

ε

O

i. ii. iii.

 

18. Να εκφράσετε σε µοίρες την πλήρη, την ευθεία και την ορθή γωνία. 

19. Είναι δυνατόν τρεις ευθείες του επιπέδου να είναι κάθετες ανά δύο µε-
ταξύ τους. 

(Απ.: όχι) 

20. Σε µία ευθεία ε παίρνουµε µε τη σειρά τα σηµεία Α, Ο και Β έτσι, ώστε να 
είναι ΑΟ = 3cm και ΟΒ = 3cm. Από το Ο φέρνουµε κάθετη στην ε και πά-
νω σ’ αυτή παίρνουµε ένα σηµείο Κ. Να συγκρίνετε τα µήκη των τµηµά-
των ΚΑ και ΚΒ. 

(Απ.: ΚΑ = ΚΒ) 

21. Σε µία ευθεία ε παίρνουµε στη σειρά τα σηµεία Α, Κ και Β έτσι, ώστε 
AK 3cm=  και ΚΒ = 1,5cm. Από το Κ φέρνουµε κάθετη στην ε και πάνω σ’ 

αυτή παίρνουµε ένα σηµείο Γ. Να συγκρίνετε τα τµήµατα ΓΑ και ΓΒ. 
(Απ.: ΓΑ ΓΒ> ) 
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22. Σε µία ευθεία ε παίρνουµε στη σειρά τα σηµεία Α, Β και Γ έτσι, ώστε 
ΑΒ ΒΓ 2cm= = . Στα σηµεία Α, Β και Γ φέρνουµε κάθετες στην ε. Φέρνου-

µε άλλη µία ευθεία ε΄ που τέµνει τις κάθετες στα σηµεία Α΄, Β΄  και Γ΄. Να 

συγκρίνετε τα τµήµατα Α΄Β΄ και Β΄Γ΄. 
(Απ.: Α΄Β΄ = Β΄Γ΄) 

23. Σε µία ευθεία ε παίρνουµε στη σειρά τα σηµεία Α, Β και Γ έτσι, ώστε 
AB 2cm=  και ΒΓ 3cm= . Στα σηµεία Α, Β και Γ φέρνουµε τις ε1, ε2 και ε3 

αντίστοιχα κάθετες στην ε. Μία άλλη ευθεία ε΄ τέµνει τις ε1, ε2 και ε3 στα 

σηµεία ∆, Ε και Ζ αντίστοιχα. Να συγκρίνετε τα τµήµατα ∆Ε και ∆Ζ. 

(Απ.: είναι ∆Ε < ∆Ζ) 


